

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los idiomas

Nada tan peligroso como suscitar en las naciones cuestión alguna relacionada con el uso de los idiomas. Hacerlo sin absoluta necesidad es imprudente. Quien se siente herido en su idioma, en el que por primera vez llamó a sus padres, y aprendió a rezar, y requebró a su novia, y acarició a sus hijos, se siente como empujado a todas las rebeldías. Donde quiera que se niegue lo propio, tiene uno que sentirse extraño. Los sentimientos agraviados derivan al separatismo. La frase que ponen en labios de uno de sus personajes ciertos celebrados autores es bastante exacta: «la razón no podrá tener sentimiento, pero el sentimiento siempre tiene razón».

Las regiones históricas tienen, entre otros, el derecho de conservar y perfeccionar su propia legislación civil, su lengua y su literatura, sin perjuicio del idioma oficial, que es, necesariamente, inter-regional. No creo que en Cataluña, y lo mismo en las otras regiones, exista animosidad ni agresividad contra el castellano, y menos, si cabe, que en ninguna parte, en Cataluña. El castellano no es sólo, para los catalanes, el idioma inter-regional, es más que eso, porque es para ellos el idioma comercial; y aunque no fuese más que por la cuenta que les tiene, sin necesidad de ningún linaje de imposiciones oficiales, han de tender a conservarlo. Pues qué no ha de serles preciso usar en sus relaciones comerciales el idioma de Castilla?

Déjese, pues, la Academia Española y déjese también el Gobierno de meterse en camisas de idiomas de veinte varas. Si se trata de algo que vive y tiene derecho a la vida y se pretende matarlo, se perpetra una tentativa de asesinato; y si no vive ¿para qué preocuparse de lo que no tiene realidad? Tocar ciertas cosas es meter la mano en un avispero.

Miguel Peñafior

Madrid, Febrero de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La persecución religiosa en Méjico

No hay persecución religiosa en Méjico, ni la hubo, ni la habrá.—Así se expresó Carranza no ha mucho.

Características del carrancismo han sido en todo lo que llevamos de revolución la falsía y el impudor; con estas palabras nos ofrece una prueba novísima de ello. Porque se necesita no tener memoria para afirmar que en Méjico no ha habido, ni hay, ni habrá persecución religiosa. Y es que Carranza no tiene el valor de sus convicciones ni quiere cargar con la responsabilidad de sus actos.

Pero las víctimas le desmienten rotundamente: no se logrará engañar al mundo, y mucho menos a España. Por lo que toca a lo pasado, sabemos a qué atenernos. ¿Qué ha conseguido la prensa radical con su campaña para atenuar los hechos, para disimular la bárbara persecución carrancista, que ha llenado de horror al mundo civilizado? Pues, sencillamente, cubrirse de ridículo.

Por lo que toca al momento actual, dejemos que hable una de las víctimas:

«En lo humano debemos dar por perdida la causa religiosa en el infortunado Méjico. Es consigna desterrar a todos los religiosos y sacerdotes españoles. ¡Que corazón de hiena el de los modernos redentores! La persecución religiosa continúa furiosa. Los Prelados, en el destierro, y el Clero que resta en Méjico, pendiente de un hilo».

Pero son todavía más elocuentes los hechos; aquí no cabe tergiversación alguna. He aquí algunos, tal como los resume una revista que se publica en la frontera mejicana:

«Que no ha habido, que no hay persecución!—dice. Y entre tanto:

«1.º Los obispos andan desterrados, habiéndoles sido confiscadas sus casas, sus propiedades particulares, sus bibliotecas, y habiendo tenido algunos que pagar préstamos forzosos, exorbitantes y habiendo sufrido otros grandes ultrajes en sus propias personas; y en la conciencia de todos está que todos hubieran pasado por lo mismo, de no haber podido ganar a tiempo la frontera.—Los que todavía permanecen en la República—y son poquísimos—viven ocultos, sin presentarse al público nunca o haciéndolo completamente disfrazados. El único que goza algunas garantías, el de Tepic, las ha obtenido después de haber pasado mucho tiempo en la cárcel, sometido a los más viles insultos, y gracias

a la bondad natural del general Juan Carrasco, que es actualmente gobernador de la plaza.

«2.º La mayor parte de los sacerdotes han tenido que refugiarse en el extranjero; varios han sido asesinados por fútiles pretextos; otros horriblemente atormentados, injuriados, privados de la libertad de vestir decorosamente según su estado y de recibir la justa retribución de sus trabajos, encarcelados, robados, confiscadas sus propiedades, aun de familia; impedidos en el ejercicio de sus ministerios sacerdotales y de sus derechos de ciudadanía. Y al paso que se ha perseguido al sacerdote bueno, al frente de algunas diócesis e iglesias han sido colocados sacerdotes indignos y escandalosos.

«3.º Las comunidades religiosas han sido disueltas, muchas a mano airada, habiendo tenido que sufrir particularmente las monjas, las cuales han sido expulsadas de sus casas, despojadas de sus bienes y privadas de las obras de beneficencia y caridad que tan generosamente ejercían; y muchas insultadas, maltratadas y hasta grosera e ignominiosamente deshonradas».

¡Conque en Méjico, según Carranza, no hay persecución religiosa, ni la hubo, ni la habrá!

Victor Noel

EN EL AYUNTAMIENTO

La Escuela Graduada

a sesión extraordinaria de anteayer

A las 12'20 empieza la sesión extraordinaria del Ayuntamiento para continuar tratando del asunto referente a la Escuela Graduada.

Preside el señor Alcalde, y asisten a la sesión los concejales señores Rover, Font y Arbós, Trián, Oliver y Xamena, Pou y Moreno, Riutort, Alorda, Bibiloni, Moner, Quetglas, Mas, Valent, Barrera, Oliver y Roca, Carbonell, Castell, Barceló, Valent, Espases, Alemany, Crespo, Salom, Suau, Obrador, Bestard, Aguiló y Valent, Aguiló y Bonnin, Villalonga y Oliver, Fons, Coll, Planas, Carrió y Llompart.

Habla el Alcalde

Abierta la sesión, hace uso de la palabra el señor Alcalde.

«Cuando en la pasada sesión extraordinaria — empieza diciendo — el señor Alemany exteriorizó su disidencia al del parecer de la Comisión, disidencia que, a mi entender, emanaba de su honrada conciencia, de su exquisita sensibilidad y de los elementos de juicio de que su inteligencia dispone, no me perturbó en lo más mínimo, y bien lo sabe dicho señor, pues, al preguntarme varios días antes si me molestaba su disidencia, le contesté que, aunque su conducta restaba fuerza moral a la Comisión, con la que nos quedaba teníamos más de la suficiente para seguir adelante, y el que fuera de mi partido el que disienta, tampoco me importaba grandemente, porque el que una piedra tuviera una faceta más, no la perjudicaba, antes al contrario, aumentaba el mérito y la riqueza de la joya. Así pasó, en efecto, y así lo pudieran oír mis compañeros de Comisión.

«Más tarde — sigue diciendo, en síntesis —, indirectamente, casi por intuición, supe que la disidencia del señor Alemany cristalizaba la opinión de una parte del partido liberal. Mi situación entonces era muy difícil, porque yo debo tener vida propia y nutrirse de la savia del partido. Por ello, conferencié con el señor Gobernador civil, manifestándole mi situación y mis propósitos de dimitir en caso necesario, y me contestó que no debía hacerlo, porque, si me iba, tendría

que volver, y que no obrara sin consultar al Jefe del partido. Así lo hice, y éste me robusteció con toda su autoridad, y me ratificó su confianza, diciéndome, además, que él no entraba ni salía en el fondo del asunto por haberse hecho cuestión de conciencia.

Voy ahora a fijar mi actitud. En cuanto a la Escuela Graduada, he logrado mi propósito, pues sólo pretendía que se cambiaran los rumbos que se seguían. Tomaré parte en todas las discusiones y emitiré mi voto. En cuanto a la parte administrativa, cuento con la confianza del público, y muchos señores concejales también me han expresado su conformidad con el criterio de la Comisión. El motor municipal, como ya en la sesión constitutiva del Ayuntamiento, funciona en esta casa con orden, regularidad y actividad. Y a vosotros, señores concejales, se debe.

Por mi parte, he de decir que primero naci ciudadano que político. Mi situación es la del que está de pie apoyado en dos muros: el de la derecha, de granito, la energía y el patriotismo; el otro, de diamante, la conciencia y el civismo. Podrá un hombre en esta actitud perecer en la demanda, pero, no consentiré que se le aplaste. Vale más morir con dignidad que morir con vilipendio».

(Seguidamente el Sr. Barón de Pinopar abandona la presidencia, que pasa a ocupar el señor Rover. El Barón ocupa un escaño concejil, junto a los señores Fons y Barceló).

Palabras del Sr. Alemany

El señor Alemany agradece las frases que le ha dedicado el señor Alcalde, y dice que él obró independientemente, siendo, por lo tanto, completamente ajeno a su actitud a presiones políticas. Indica que ignora si hay o no existencias en el seno del partido liberal, pero, según repite, en el caso de que existan, él es completamente ajeno a ellas. Manifiesta que su actitud, que sólo obedece a los dictados de su conciencia, le ha valido muchas felicitaciones. Y termina diciendo que tenía, al adoptar su actitud, hacerlo, por la aureola, en su concepto

ALMACENES JUAN MATAS

Colón, 17, 19 y 21; Maurá, 1, 3, 5 y 7 y Jaime II, 68

GRAN BARATURA en todos los artículos por final de temporada
Venta de retazos.—Teléfono, 240

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium

INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Sol de altura artificial.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium

(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario:

JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo

DANÚS 4, 1.º

DE 10 A 1

justa, de que estaba rodeado el señor Alcalde, pero, según añade, pudo más en él su conciencia que su temor a la impopularidad.

El señor Rover dice que, habiendo varios señores concejales que desean poder redactar una proposición, se suspende la sesión por cinco minutos.

El interregno.—Cabildeos.—El público.—Se reanuda la sesión y se vuelve a suspender.—Otra vez el público

Suspendida la sesión, los concejales forman corrillos, y discuten los términos en que ha de ir redactada la proposición. La discusión se aviva. Los ediles no pueden entenderse. Pasan, no cinco minutos, sino diez, casi quince minutos, y no se reanuda la sesión. El público se impacienta.

Al fin, se reanuda la sesión. El señor Carbonell pide que se suspenda nuevamente por media hora más, al objeto de redactar una proposición. Se suspende otra vez la sesión, y se ordena que se desaloje el salón, lo que cuesta bastante trabajo, debido a que el público, numerosísimo, opone a ello resistencia. Cede, por fin, el público ante la guardia municipal, y se cierran las puertas del salón de sesiones. En éste quedan los concejales, que continúan formando corrillos y discutiendo los términos de la proposición.

Vuelve a reanudarse la sesión.—Dos proposiciones

A la 1'50 se reanuda la sesión. Se da lectura a las siguientes proposiciones:

«Los concejales que suscriben han examinado detenidamente el expediente instruido para depurar los abusos y deficiencias que acaso reinasen en la Escuela Graduada, y, después de reconocer la buena fe y la corrección con que han procedido la Comisión y su Presidente, entendiéndose que de los datos reunidos en el expediente aparece justificada la existencia de deficiencias en cuanto a la disciplina y a la organización administrativa y pedagógica, que reclaman urgente y eficaz remedio; proponen al Ayuntamiento el nombramiento de una Comisión que proceda a la total reorganización de dicho Establecimiento, adoptando todas las medidas y tomando todos los acuerdos que considere necesarios hasta conseguir un excelente funcionamiento del mismo, en el modo y forma que reclaman sus altos fines y que requieren las aspiraciones de esta Corporación, y llegando, si fuese posible, y se considerara conveniente, a la municipalización del Establecimiento.

Como vocales de dicha Comisión, proponemos a los señores Carbonell, Fons, Suau, Riutort, Alemany, Crespo, Quetglas, Pou, Llompart, Obrador y Barceló, bajo la presidencia del Sr. Alcalde.—Miguel Trián, Francisco Rover, Jaime Suau».

«Los concejales que suscriben han examinado el expediente instruido para depurar los abusos y deficiencias que se han observado y son públicas con respecto a la marcha de la Escuela Graduada. Y después de reconocer el acierto que ha presidido a la Alcaldía y Comisión en la información mandada abrir, entendiéndose que los datos que del expediente resultan son más que suficientes para apreciar las deficiencias en cuanto a la disciplina y a la organización admi-

nistrativa y pedagógica, que reclaman urgente y eficaz remedio, proponen al Ayuntamiento la municipalización de dicha Escuela, si es ello factible con arreglo a la legislación vigente en la materia y designando, de su seno, una Comisión de señores Concejales, la cual estudiará la forma de implantar tal reforma revestida de toda la autoridad suficiente y necesaria para disponer sobre esta base; y, caso de no ser ello posible legalmente, adoptar cuantas medidas sean necesarias para que la Escuela cumpla satisfactoriamente el fin para que fué creada.—Gabriel Villalonga, Cayetano Aguiló, Baltasar Valent, Alfredo Llompart, Antonio Planas, Rafael Barrera».

Larga y viva discusión

El señor Barón de Pinopar, desde el escaño concejil que ocupa, agradece, como Presidente que es de la Comisión de la Escuela Graduada, los elogios que envuelven, para él y para los demás señores de la Comisión, las dos proposiciones leídas, que considera son iguales, idénticas. Entiende que tanto en una como en la otra se aprueba lo hecho por dicha Comisión. Añade que, en su concepto, el fin de ambas proposiciones es el mismo: corregir los abusos, reorganizar los servicios de la Escuela Graduada. Indica que, a veces, las pasiones enturbian las discusiones, y anhela que, esta vez, se dejen llevar los ediles por la serenidad.

El señor Barceló ruega se le diga en qué difieren ambas proposiciones. «En una de ellas — dice — se reconoce la buena fe con que ha obrado la Comisión, y en la otra se manifiesta que ha obrado con acierto». Y añade que este extremo, en su concepto, es secundario. Considera que ambas proposiciones van encaminadas a la municipalización de la Escuela. Añade que, si no se lleva a cabo tal municipalización el Ayuntamiento no podrá volver a poner el pie en la Escuela Graduada. Termina manifestando que sólo hay dos soluciones: o se municipaliza la Escuela, haciendo salir de ella al Maestro nacional, o entregamos la Escuela a éste, en cuyo caso puede el Concejo dar el último adiós a la Escuela.

El Sr. Suau hace uso de la palabra para apoyar la primera de las proposiciones leídas. Manifiesta que los firmantes de ella se han encontrado ante dos tendencias, apasionadas ambas: una, la del público, que pedía carne, mucha carne; y la otra, partidaria de cerrar el expediente que se instruya. De entre ambas tendencias ha salido otra, la de la reali-

dad. Dice que el Ayuntamiento acordó instruir expediente al objeto de averiguar lo que se decía ocurría en la Escuela Graduada. Indica que el expediente ha dado por resultado encontrar en la Escuela un desorden administrativo, faltas de disciplina, deficiencias pedagógicas. Añade que, en su concepto, el acierto y rectitud han presidido los actos de la Comisión de la Escuela Graduada. Hace constar la honradez y moralidad de los profesores de la Escuela Graduada. Y recuerda que el señor Alcalde, al resumir el contenido del expediente, ya dijo, con la altura de miras que le caracteriza, que no se encontró nada concreto respecto a la cuestión moral, e indica que él insiste en tal afirmación. «Estoy convencido — agrega de dónde radica la causa de lo que ocurre en la Escuela Graduada; tal vez hay cómplices fuera de la Escuela». Se muestra partidario de ir a la reorganización de la Escuela, nombrándose, para ello, una Comisión con amplísimas facultades, llegando, si importa, a la municipalización. Dice que a la municipalización no se puede ir de momento, sino después de detenido estudio, y por esto cree que tal determinación no se puede adoptar de repente. Termina manifestando que, a su parecer, acordar en esta sesión la municipalización podría ser la apoteosis del desastre de la Escuela Graduada.

El señor Villalonga y Olinar dice que a él, como firmante de la segunda de dichas proposiciones, le interesa hacer constar que no es de los que piden carne, mucha carne. Manifiesta que, después de estudiar detenidamente el expediente, ha notado muchísimas faltas administrativas en el régimen de la Escuela Graduada, faltas que entiende que sólo se pueden corregir con la municipalización del Establecimiento. Añade que, además de la buena intención, hay que reconocer el acierto de la Comisión. Dice que no es tolerable que el Ayuntamiento no sea nadie en la Escuela Graduada cuando ésta le cuesta 12.000 y pico de pesetas anuales.

El señor Pou y Moreno ataca duramente la actuación de la Comisión de la Escuela Graduada, cuya obra considera demoleadora, causante de grandes estragos. Manifiesta que el partido liberal, al nombrar Alcalde de Palma al señor Barón de Pinopar, creía que éste sería una figura decorativa, y tal creencia, empero, según añade, le resultó equivocada, pues el Barón ha resultado ser un hombre de pelea, un hombre partidario de poner grandes remedios

rencor a los curiosos que por allí andaban, y que si bien no osaban decirlo, llevaban claramente escrito en el rostro: —Bien empleado el está por altanero y provocativo.

Tan pronto como Luis estuvo para recoger un poco sus ideas, llamó a un padre confesor y le rogó que fuese a ver a la viuda de Cristóbal para pedirle en su nombre perdón de haber sido causa, bien que ciertamente involuntaria, de la desgracia que sobre ella caía, y para asegurarle de que tomaba a su cargo la suerte de la viuda y de los huérfanos. Reflexionando luego profundamente en cuanto de sucederle acababa, sintió renacer en su alma, más intenso y vivo que nunca, el antiguo deseo de hacerse religioso; parecióle como que Dios mismo le ponía en el paso y le mostraba claramente su soberana voluntad, en el hecho de darle, en aquella sazón, un convento por asilo. Mandó, pues, a llamar al padre guardián, y le manifestó su resolución irrevocable. Respondióle el prudente y caritativo religioso que mirase bien lo que decía; que esas resoluciones súbitas, lo mismo podían ser vocación de Dios, que inspiraciones del despecho; que el negocio,

en todo caso, era para muy pensado, y que debían dejarlo para otro día. A tan juiciosas observaciones del Padre guardián respondió el pobre Luis con súplicas tan reiteradas, con lágrimas tan sinceras y con tan piadosa humildad, que el religioso, conmovido hasta el fondo de las entrañas, no pudo menos de acceder a su deseo, abrazándole con paternal ternura. Dejó, sin embargo, pasar todo aquel día y toda aquella noche; y al siguiente, visto que el joven persistía más que nunca en su deseo, autorizóle para llamar a un escribano, por ante el cual hizo donación de todo cuanto le restaba de su hacienda (que era todavía un bonito caudal), a la familia de Cristóbal; parte como dote a la viuda, y lo demás como patrimonio de los ocho hijos que el pobre difunto había dejado.

La resolución de Luis no podía ser más oportuna para sus caritativos huéspedes, que por causa de él venían a hallarse en un compromiso muy serio. Despedirle del convento, y entregarle así en manos de la justicia, o mejor dicho a la venganza de sus enemigos, cosa era que ni para pensada siquiera de aquellos buenos religiosos. Aparte de que

hiana, limitándose a decir de cuando en cuando: —Vuestra pena es muy natural, caballero, muy natural.

El doliente entretanto juraba y repetía que de todos modos habría hallado manera de satisfacerse; y el capuchino, como hábil negociador, no pensó en disputárselo. Finalmente exigió como condición necesaria de su aquiescencia que el matador de su hermano saldría de la ciudad; y el guardián, que cabalmente había pensado ya lo mismo, respondió que así se haría, dejando creer a su interlocutor que se haría por darle gusto. Con esto quedó el asunto concluido: contenta la familia, que salía del paso con honra; contentos los religiosos, que salvaban la vida de un hombre y los fueros de su Orden; contentos los intérpretes y doctores de la jurisprudencia caballerescas, que veían terminarse en regla un lance de honor; contento el pueblo, que veía libre y horro a un hombre generalmente bienquisto, y que por añadidura admiraba su conversión; contento finalmente y más que todos, aún en medio de su pesar, nuestro Luis, que iba a abrazar

no faltó quien lo pusiera por obra. La cosa había pasado junto a una iglesia de capuchinos, asilo, como es notorio, impenetrable a los esbirros, e inaccesible a todo aquel conjunto de cosas y de personas que se llamaba entonces la Justicia; A esta iglesia fué conducido, o por mejor decir, llevado en volandas, el herido y casi exánime Luis, a quien los buenos religiosos recibieron de manos de la gente, que lo recomendaba a su caridad, diciéndoles:

—Es un guapo mozo que ha dado su merecido a un bribón provocativo; lo he hecho en defensa propia, no lo ha podido remediar...

Era la primera vez que Luis derramaba sangre de su prójimo; y por más que el homicidio fuese en aquellos tiempos una especie de pan de cada día, con todo, la sensación que a nuestro joven causó ver a un hombre muerto por causa suya, y a otro por su propia mano, fué nueva, inexplicable, una verdadera revelación de sus propios sentimientos. Aquel su adversario cayendo desplomado a sus plantas, aquel rostro lívido, momentos antes rojo de furor, inanimado ahora y cu-

a los grandes males. Advierte que el Alcalde, y con él la Comisión, han puesto, en esta ocasión, un gran remedio a un pequeño mal. Ataca con dureza dicha Comisión, diciendo que el ridículo ha caído sobre ella. Añade que no tienen perdón los miembros que, procediendo del campo liberal, han secundado a la Comisión. Habla de una mano oculta que, años atrás, hizo fracasar a la Escuela Mercantil, la misma mano, tal vez, —añade— que hace poco tiempo laboró contra la Normal de Maestras. Cree que dicha mano oculta es la de la reacción. «A la Escuela Graduada—agrega—debemos defenderla para evitar que siga el mismo camino que anduvo la Escuela Mercantil».

El señor *Rover* advierte al señor *Pou* que el partido liberal, al nombrar Alcalde al señor Barón de Pinopar, no lo hizo creyendo que éste sería una persona decorativa, sino teniendo en cuenta las relevantes dotes que en él concurren.

El señor *Pou y Moreno*, que continúa en el uso de la palabra, manifiesta que, desde que la enseñanza se ha emancipado de ciertas Instituciones, éstas no perdieron el momento para atacarla. Dice que el acuerdo tomado, sesiones atrás, sobre la Escuela Graduada, ha dado lugar a que la maledicencia se cebara sobre ella. «Si viviéramos—añade—, no en un presidio suelto, como Palma, sino en ciudad civilizada, esas señorías que resultan calumnias y estarían pidiendo indemnizaciones a los señores de la Comisión». (El señor *Rover* advierte al público que no haga manifestaciones de ninguna clase). «La civilización—dice—es la luz que enciende el maestro de escuela, y hay una boca negra que se empuja en apagarla». Manifiesta que, no tiene inconveniente, sino que lo desea, en que se reorganice la Escuela, sacando incluso de ella, si existe, y si la propietaria está ya restablecida, a la maestra interina que la sustituyó. Pero entiende que esto no ha de hacerse en la forma como se lleva a cabo, y que, según añade, ha dado lugar a que se cierne sobre la Escuela graduada una sombra que ya no se esfumará. «Y ahora—termina diciendo—voy a dirigir una pregunta a los señores de la Comisión, los de los grandes remedios: ¿Qué gran remedio ven SS. SS. para quitar esa sombra cernida sobre dignas señorías?»

El señor *Fons*: Sólo vemos un gran remedio: la municipalización de la Escuela.

El Sr. *Llompard*: «Yo que pertenezco—empieza diciendo—al partido jaimista, el más reaccionario, sépanlo bien, jamás he traído aquí cuestiones de Religión; al contrario, he procurado alejarlas. Quizás SS. SS., señor *Pou*, al no ver la manera de salir del fangar, atribuyen lo de la Escuela Graduada a la reacción». Indica que el público ya tiene formado criterio sobre este asunto, y entiende que no han de influir en su fallo las iras del señor *Pou*. Manifiesta que la Escuela Graduada desde desde hace tiempo mal olor. «Cosas tan evidentes—exclama—como ese mal olor no se olvidan». Opina que la Comisión no ha realizado obra demoleadora. «Obra de noledora—indica—hubiera sido dejar la Escuela como estaba, en sombras». Dice que le ha leído el expediente, y ha visto que en él no se han recogido las cuestiones de moralidad. Cree que mejor hubiera sido la celebración de sesiones secretas, llevando a cabo amplia información verbal, mediante declaraciones, incluso sobre la parte moral, en su concepto la más importante dada la índole educacionista del establecimiento. «Si se hubiera hecho así—indica—no se daría el caso, como se da, de que, como Corporación, no sabemos nada respecto a las averiguaciones hechas sobre el aspecto moral, del cual a veces no son indispensables, para juzgar, pruebas, sino que basta la convicción». «Todos—sigue diciendo—coinciden en que hay en la Escuela un gran desbarajuste, y tal desconcierto es imposible que continúe». Se muestra partidario de la municipalización de la Escuela, y por esto anuncia que votará ambas proposiciones.

El señor *Barceló* dice que, para contestar al señor *Pou*, necesita que se lea antes el dictamen de la Comisión proponiendo el cierre de la escuela graduada. Así se hace. «Como se ve—dice luego—en este dictamen ni directa ni indirectamente, se alude a la cuestión de moralidad, que tan indiscretamente ha sacado a relucir el señor *Pou*. No ha hecho más el señor *Pou* que recoger del arroyo toda la ropa sucia con que la maledicencia pública ha envuelto este asunto. Con estos trapos ha fabri-

cado una bandera y la ha arrojado sobre la comisión, queriendo empañar nuestra obra. Cuando la Comisión adoptó el acuerdo convino en la necesidad de la medida el mismo señor Alemany, que ahora disiente de nosotros, pero es cierto que los rumores que la motivaron serían suficientes para justificarla cuando en ella estuvo conforme el señor Alemany. ¿Qué es lo que censuráis, el cierre, porque decidis ha sido la causa que ha excitado la fantasía del público. Yo os pregunto si en vez de cerrar antes se hubiera seguido primero un expediente, ¿creéis sinceramente que la maledicencia no hubiera hecho la misma obra demoleadora que ahora? Recuérdese el expediente de los arquitectos, en que se siguió este procedimiento, y sin embargo la masa innoiminada llegó a afirmar verdaderas inmoralesidades agrandando el asunto. ¿Es que queráis seguir este procedimiento previo seguros de que con la dilación consiguiente las amistades y los comités habrían ahogado los anhelos de rectitud que nos movían? Digáis lo que digáis, en la conciencia de todos está que esto habría sucedido (Muy bien). Sepa el señor *Pou* que esas bocas que apagan la luz que enciende el maestro, han hecho mucho más por la luz que todos los sectarios que siguen a S. S. De aquí han salido pedagogos tan insignes como Manjón, Sirot y Dom Bosco; de esa luz a que alude S. S. han salido los incendiarios que han deshonrado a España ante el mundo (¡Muy bien!) ¿Qué es lo que propone la comisión, preguntaba el señor *Pou*, para remediar el mal que ha producido a la honorabilidad de las señoritas profesoras? Pues lo contrario de lo realizado por S. S., callar sobre punto tan delicado, en vez de sacarlo a relucir insensatamente; callar como he hecho los demás».

(Se prorroga la sesión).

El señor *Pou y Moreno* dice que no ha recogido nada del arroyo, demostrándolo, según añade, el que no haya recogido nada del señor *Barceló*. Manifiesta que censura el primitivo acuerdo tomado por la Comisión, pero no la formación del expediente. Indica que la Comisión ha dicho oficialmente que en la Escuela no había nada de índole moral, si bien *sotto voce* ha ido haciendo creer lo contrario.

El señor *Barón de Pinopar* dice que no será él quien desmienta que circularan graves rumores sobre la Escuela Graduada y que fueron la base de lo acordado por la Comisión. Agradece el elogio personal que le ha hecho el señor *Pou*, y dice a éste que nunca debió venir a sesión pública lo manifestado por el concejal reformista. «Nadie precisamente—añade en síntesis—, ni la Prensa, ni SS. SS. han apreciado la delicadeza de la Alcaldía al no querer que constaran en el expediente las resultancias, las brozas de índole moral. No hay, señor *Pou*, en este asunto, manos negras; la mano blanca de la conciencia ha sido lo que nos ha guiado. ¿Quién puede haber influido sobre mí, que soy independiente, que estoy emancipado? Sólo Dios puede sobre mí. Ha dicho muy bien el señor *Llompard* al afirmar que el público ha fallado ya esta cuestión. Las señoritas aludidas por el señor *Pou* están satisfechas, sobre ellas ya no se cierne ninguna sombra desde el día en que, públicamente, hice manifestaciones en que salvaba su dignidad, su honra. Si estuviéramos en un país donde cupieran las indemnizaciones, el expediente hubiera resultado otra cosa, en él hubiéramos hecho constar todo, incluso lo de la moralidad se refiere. Se nos tacha de haber apretado demasiado; ¡si a la Comisión se nos ofrecieron careos, y los rechazamos! En la Escuela Graduada, repito, hemos encontrado desbarajuste, ¡y tanto! Añade que, de haber encontrado algo en la parte moral, la Comisión hubiera abultado la parte administrativa para fundarse en ella al decidir.

(Entre los concejales hay murmullo, de aprobación en muchos, de desagrado otros. El Sr. *Rover* agita la campanilla, imponiendo orden).

El señor *Suau*: Los concejales están en lamentable ofuscación, que es una mala consejera. Yo no me dejaré guiar por ella. Aquí lo discutimos todo menos las proposiciones presentadas. Se habla de municipalización, y nos la han traído como por sorpresa. Pero no nos dejaremos engañar: no la votaremos. No ha traído ni siquiera dictamen la Comisión.

El señor *Barón de Pinopar*, interrum-

piéndole: ¿Quiere S. S. más dictamen que mi discurso de cinco cuartos de hora con unas conclusiones?

El señor *Suau*: Y, además, tal vez no sea ésta la panacea de la enfermedad, pues no nos habéis dado razones que nos convenzan de las ventajas de la municipalización y ni siquiera sabéis si es ésta posible legalmente. Podría ser, la municipalización, el cachete que diéramos a la Escuela Graduada. ¿Dónde están las excelencias de la municipalización? Recordad que el Ayuntamiento fué quien nombró a cierto profesor de la Escuela Graduada a quien un impedimento físico no le permite ejercer la profesión. Tened en cuenta, señores de la Comisión, que vuestra delicadeza padece; que no se diga luego que ya que no habéis encontrado nada, lo buscáis. ¿Existiría tal vez un complot, y parece demostrarlo la ausencia de dictamen, contra quien dirige la Escuela Graduada? Si pretendéis la destitución del señor Terrades, presentadla; pero claramente, no de manera indirecta.

El señor *Pou y Moreno*: Eso es la mano negra.

El señor *Villalonga y Olivar* niega que su proposición constituya una sorpresa, y dice que la ha presentado escudándose en su derecho como concejal. Añade que él entiende que todo el desbarajuste de la Escuela Graduada emana del señor Terrades, y por esto cree que debe salir de la Escuela. Indica que en este asunto, que ya está putrefacto, no caben las sorpresas.

El señor *Barceló* recuerda que el acuerdo de suspensión, del cual se hizo solidario el señor *Suau*, ordena el cambio de local de la Escuela nacional que dirige el señor Terrades. Pregunta al señor *Suau* qué dificultades legales impiden la municipalización de la Escuela. (El señor *Suau*: Que lo diga la Comisión). «Pues la Comisión, dice el señor *Barceló*,—ya dijo que es posible el cambio de local del señor Terrades». Lee el acuerdo del Ayuntamiento por el que fué nombrado Director de la Escuela Graduada el señor Terrades, y de él deduce que el Concejo es quien manda en ella.

El Sr. *Planas*: Yo soy partidario de la municipalización de la Escuela porque ella involucra la destitución del señor Terrades, a quien creo el solo culpable del descrédito y del desorden de la Escuela. Si hubiera medio de proponer tal destitución del señor Terrades, a secas, lo haría.

El Sr. *Suau*: Me congratulo de haber adivinado que se trataba de destituir al señor Terrades.

El Sr. *Pou y Moreno*: Yo no he hablado del Sr. Terrades, a quien no defiendo ni ataco. Lo único que veo son esas señorías inocentes. Creo que hay dificultades legales para la municipalización, y por esto me opongo a ello.

El Sr. *Villalonga y Olivar* rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El Sr. *Llompard*: Deseo que las dos proposiciones se voten por separado. En cuanto al señor Terrades, como profesor municipal, no como maestro nacional, considero que ha demostrado no tener aptitud alguna como Director de la Escuela, por esto opino, que le debemos destituir. Como maestro nacional, debemos pasar el tanto de culpa a quien correspondía, por si se le quiere insinuar expediente. Tengo entendido que los maestros nacionales no pueden cobrar retribuciones, y el señor Terrades las cobraba.

El Sr. *Obrador* dice que él, y con él el Sr. *Espases*, no entra ni sale en la cuestión de apreciación de lo realizado por la Comisión, que entiende dependerá del resultado de la gestión de la nueva Comisión. «Somos, eso sí—añade—, partidarios de la municipalización de la Escuela, y por esto votaremos las dos proposiciones».

Después de leída, se pasa a votación la primera de dichas proposiciones, quedando aprobada por 23 votos contra 12.

Los señores *Oliner* y *Roca*, *Carbonell*, *Villalonga* y *Olivar* y *Suau* explican su voto.

El Sr. *Villalonga y Olivar* dice que acepta, para formar la Comisión que se propone en la segunda proposición, a los señores que se proponen en la primera.

El Sr. *Suau* dice que no acepta el puesto.

Léese después la segunda proposición, y pasada también a votación, queda aprobada por 21 votos contra 10.

El Sr. *Font* y *Arbós* explica su voto, diciendo que él ha votado las dos proposiciones porque las dos le satisfacen,

porque las dos tienden a la municipalización de la Escuela, de que él es partidario. Dice que ha estudiado el expediente sin admitir imposiciones ni indicaciones de nadie, haciendo el asunto cuestión de conciencia. Añade que el único remedio que ve para la Escuela es la municipalización. «Y como me presumo—agrega—que al fin alguien saldrá con que no es posible la municipalización, y se intentará probarlo, tal vez sin remediar el mal, para entonces me reservo yo formular enérgicas proposiciones que solucionen el conflicto; porque es muy triste, y no quiero suceda sin mi protesta, que la atmósfera de pureza y de moralidad que aquí parecía íbamos a crear, y lo anhelábamos todos, según lo que se dijo en días memorables no muy lejanos, se ve contaminada con los aires impuros y corrompidos que por este salón han pasado en el día de hoy y que pretenden ahogarnos a todos con el vaho de la corrupción y de la inmoralidad».

El Sr. *Pou y Moreno* dice que no entiende como es posible que se voten ambas proposiciones. «Ahora—añade—sí que podemos decir que es esta casa lo que se decía de la Escuela Graduada».

El Sr. *Barón de Pinopar*: Si ésta es tal casa, tenga en cuenta el señor *Pou* que él es un miembro de la familia. He de hacer constar que descartamos, los de la Comisión, la parte de elogio que hay en las proposiciones, que, no obstante, agradecemos.

El señor *Suau* hace constar que no ha recibido, sobre este asunto, presión alguna del partido.

Y se levanta la sesión, siendo las tres y cuarto de la tarde.

Al salir el señor Barón de la Casa Consistorial, fué aplaudido por un grupo de los que habían asistido a la sesión.

Temporal en el mar

Ayer no llegó el «Balear» procedente de Argel. Se le espera hoy.

Tampoco llegó el «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Ayer se hizo a la mar, con rumbo a Barcelona, el «Miramar», que, a causa del temporal, se vio obligado a suspender la salida el sábado.

Esta mañana, a las nueve, ha salido el «Rey Jaime II», para Marsella, que ayer tuvo que demorar la salida a causa del mal tiempo.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el «Rey Jaime II», a las seis y media de la mañana, don José Guilabert, don Manuel Cortés y don Juan Bou.

También llegó el director de la «Isleña», don Sebastián Simó.

Para Barcelona embarcaron ayer, a las cinco de la tarde, en el «Miramar», don Antonio Domenech, don Antonio Borrás y don Manuel Casas.

Añoche, a las diez, embarcaron para Barcelona, en el «Mallorca», don Pablo Vidal Rosselló, don Jacinto Gracés Vidal y don Antonio Domenech.

Para igual punto embarcó el arquitecto don Miguel Madorell.

También embarcó don Javier Moragues y Manzano.

En el «Mallorca», salió el oficial de Intendencia don Francisco Bonet de los Herreros.

Hoy han llegado de Ibiza y Alicante, en el «Bellver», a las siete de la mañana, don José Caneral, don Antonio María Roselló y don J. Lago.

Misa

El martes, día 15, a las ocho y media de la mañana, en la Capilla de la Casa Cuna, de la calle de la Paz, se dirá una misa en sufragio de la señora Condesa de Ayamans, Secretaria que fué de la misma.

El Director espiritual y la Junta Directiva de dicho Asilo invitan a los señores subscriptores a tan piadoso acto.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el «Rey Jaime II».

Hoy ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Miramar» y «Mallorca» para Barcelona.

Hoy, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

También ha salido, a las nueve, para Marsella, el vapor «Rey Jaime II».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Miramar» y «Mahón», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Faustino y Jovita, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición de las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media Maitines y Laudes; a las seis Rosario, Triduo con sermón por el Reverendo P. Manuel Montoto, dominico y reserva de Su Divina Magestad.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada.)

Sueltos y noticias

Nuevos candelabros

En la solemne fiesta que se celebró anteayer, dedicada a su Titular, en la iglesia de Santa Eulalia, fueron estrenados seis preciosos candelabros contruidos en el taller del reputado escultor don Miguel Arcas; candelabros que han merecido elogios de cuantos los han visto.

La correspondencia para Bélgica

El Jefe de Correos accidental de las Islas Baleares, don Juan Cerda, nos participa, en atento B. L. M., que la correspondencia para las localidades belgas ocupadas por el ejército alemán, no podrá de momento ser cursada a su destino.

Foot-ball

Ayer tarde se jugó, en el velódromo de Tirador, un *match* de foot-ball entre los equipos *X* y *Palmasano*.

El primero se apuntó dos *goals* contra uno de su contrario.

Durante la lucha dos jugadores, uno del *X* y el otro del *Palmasano*, se abofetearon.

Diputación provincial

El próximo miércoles se reunirá la Diputación provincial en pleno.

Fotografía ROYAL

Correista, 28.

En el Círculo de Obreros Católicos

Añoche celebró su beneficio el primer actor y director de la compañía de aficionados que actúa en el teatro del Círculo de Obreros Católicos, don Cayetano A. Cortés, quien anoche se nos mostró como un consumado artista, cosechando múltiples y merecidos aplausos.

Los específicos Carreras cuyo prospecto repartimos hoy a nuestros abonados, han sido premiados con el *Diploma de Honor* (la más alta recompensa) en la *Exposición Permanente del Tibidabo de Barcelona*, como lo fueron ya en 1895 en Nápoles (Italia) con *Medalla de Oro* (la más alta recompensa también de aquel Certámen). Ello explica la rapidez verdaderamente extraordinaria con que se ha extendido su fama por las provincias de Gerona, Barcelona, Tarragona, Baleares y demás provincias de España.

¡Cuántos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Dr. Grau!» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Cuántos más denífricos nacen, más incommouible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

Lo mejor para pasar las largas veladas de invierno es tener una de las buenas máquinas piratas, que vende la acreditada CASA CASTELLÁ (Saato Domingo, 34 35).

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Ferrocarriles de Manacor a Artá

Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, al 5 p. 100 de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluchmayor y en cualquiera de las agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorice.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de cien o diez pesetas por cada Obligación según la Base Segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta.

Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como encargos y las Sucursales y Agencias expresadas se harán cargo del Boletín de suscripción firmado por el suscriptor, cobrado del mismo las ciento diez pesetas por obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y le librarán un recibo interino que será canjeado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta.

Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve obligaciones de la serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que acaso resulte.

Se reserva la Compañía emitente el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente.

Palma 1.º de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

«El límite del día 31 de Diciembre que para la suscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se señala en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogado por plazo indefinido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10 de las que regulan la emisión.—Palma 31 de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.»

Sociedad del Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 16 del actual, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma 1.º de Febrero de 1916.—P. A. de la J. de G., el Vocal Secretario, Manuel Fuiter.

Compañía Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del artículo 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores Accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 23 del corriente a las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint 17.

El día 22 de los 10 a 11 de la mañana pueden los señores Accionistas recoger su papeleta de asistencia, depositando sus acciones en la forma prescrita en el artículo 24.

Palma 4 de Febrero de 1916.—P. A. de C. de A., el Secretario, Vicente Surde.

Se venden un espacio de tienda de comestibles, con sus estanterías, situada en un punto de mucho tránsito de esta capital. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

bierto con el velo de eterna sombra, fueron un espectáculo que cambió en un punto el alma del mancebo.

Llevado sin sentido al convento, casi no sabía en dónde estaba, ni advertía nada de cuanto pasaba a su alrededor: al volver en sí, hallóse en un lecho de la enfermería, y a su cabecera el hermano cirujano (los capuchinos tenían generalmente uno en cada convento), el cual le estaba colocando apósitos y vendas en las heridas que había recibido en el combate. Entre tanto, un padre, encargado especialmente de auxiliar a los moribundos, y que muchas veces había tenido que ejercer su piadoso cargo en mitad de la calle, había entrado en la enfermería, y acercándose también al lecho del herido.

—¡Ánimo! le dijo, hermano. Consolao; vengo del sitio del combate... Vuestro adversario ha muerto como cristiano; traigo en cargo de pedir vuestro perdón y de daros el suyo.

Esta palabra de paz, restituyendo plenamente a Luis el conocimiento, reanimó con mayor claridad y viveza los afectos que ya hervían confusos y como amontona los en su

tarse de que el joven se había hecho fraile por pura desesperación, o por temor a la ssaña de ellos; pero, la verdad era que, en rigor, eso de despojarse un hombre de su hacienda, raparse la cabeza, andar con los pies por el suelo, dormir en una tarima y vivir de limosna, bien podía tenerse como castigo y pena mayúscula, aun por el agravado más descontentadizo y rencoroso.

Así al menos debía irlo pensando el Padre guardián el día en que, con humildad sí, pero también con desembarazo, se presentó ante el hermano del muerto, y después de nil protestas de su respeto a tan ilustre casa y de su deseo de servirle en cuanto estuviese en su mano, habló del arrepentimiento de Luis y de su santa resolución; tras esto, el buen religioso manifestó con exquisito tacto que la familia debía darse por satisfecha con tan grande expiación, y acabó por insinuarle con toda la maña y saavidad del mundo que, pluguiéscle o no le pluguiése, era aquel asunto concluido. El hermano del muerto, oída la embajada del guardián, comenzó a echar venablos, que éste, por supuesto, dejó pasar como nuebecilla de ma-

esto hubiera sido faltar a la caridad, tanto habría valido como renunciar a sus fueros, desacreditar el convento, grangearse el vituperio de todos los capuchinos de la cristiandad por haberse así desposeído del derecho de todos, y concitar contra sí la animadversión de todas las autoridades eclesiásticas, que se juzgaban y eran tutoras natas del derecho de asilo. Por otra parte, la familia del muerto, poderosa por sí misma y por sus numerosos deudos y allegados, debía los vientos por vengarse, y declaraba enemigo suyo a cualquiera que tratase de oponérsele. No dice aquí la historia que se doliesen mucho del muerto, ni que ninguno de sus parientes le honrase con una lágrima; dice sólo que todos ellos rabiaban por coger entre las uñas vivo o muerto al matador. Y he aquí por qué, al vestirse éste el sayal de capuchino, orillaba todas las dificultades, pues con eso daba, en cierto modo, una satisfacción, se imponía una penitencia, se confesaba impílicitamente culpable, se retiraba de toda contienda; era, en resumen, un enemigo que rendía las armas. Podían quizás los parientes del muerto, si así les placía, creer y jac

corazón: unarga pena por el amigo sacrificado, pesar y remordimiento por el golpe homicida que habían asestado sus manos, y junto con este pesar, una angustiosa compasión por la víctima de aquel su furor ciego. Y al cabo, de éste al menos sabía que había muerto en gracia de Dios; pero, ¿y el pobre Cristóbal...? Agitado de este pensamiento, preguntó ansiosamente al religioso:

—¿Y el otro...?

—El otro había ya expirado cuando yo llegué.

—¡Ah...!

Mientras tanto, a las puertas y en las cercanías del convento hormigueaba un gentío curioso, hasta que, llegando los alguaciles, le hicieron retirarse, y colocaronle luego a cierta distancia, no tan grande que dejasen de observar a su sabor cuanto entrase o saliese por las puertas del convento. Acompañáronles en breve en este espionaje un hermano, dos primos y un anciano, tío del difunto caballero, que, armados de pies a cabeza, y con fuerte escolta de matachines, acudieron a rondar en torno del convento, mirando con gesto y apostura de amenzantz

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Noticias de origen alemán afirman que en la costa de Siria ha sido hundido por un submarino el acorazado "Suffren"; un despacho oficial de París lo desmiente, asegurando que el "Suffren" se halla fondeado en Tolón; ¿habrá sido hundido el "Charner"?--¿Otro crucero inglés hundido?--El Zar de Bulgaria en el Cuartel general austriaco.--Interrupción de las comunicaciones entre Rusia y Rumanía.--Un discurso de Gounaris que causa sensación.--Cañonero alemán hundido.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 15 (1'00)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Los rusos siguen atacando en el frente del ejército del Archiduque José, siendo rechazados.»

En los frentes italiano y turco no ha habido novedad.»

La libertad de los mares.—Acuerdo de la Cámara prusiana

Nordeich.—(Radiograma).—Una comisión de la Cámara prusiana ha acordado rogar al Presidente de la misma que diga al Gobierno que sería perjudicial para el país una inteligencia política con Norte-América que limitase la libertad de los mares.

La iniciativa de los submarinos, según dicha comisión debe ser empleada contra Inglaterra.

La visita del Zar de Bulgaria al Kaiser

Nordeich.—(Radiograma).—Dicen de Berlín que el viernes se despidió el Zar de Bulgaria del Kaiser.

La visita ha causado excelente impresión, en el Imperio alemán.

La supuesta ruptura de las relaciones entre Alemania y Estados Unidos

Londres.—La Prensa inglesa teme que haya pasado ya el temor de una ruptura de relaciones entre Alemania y Estados Unidos, pues, dice, el Presidente Wilson se muestra más enérgico con Inglaterra.

Pide la Prensa que sea advertida la opinión antes de que se llame a engaño sublevándose.

Noticia falsa

Nauen.—(Radiograma).—Es falsa la noticia de que haya ocurrido una explosión en la fábrica Skoda, pues jamás ha ocurrido allí ningún accidente, trabajándose ahora febrilmente.

¿Próxima crisis en Rusia?

Nauen.—La Prensa rusa asegura que los señores Ow ostow y Sasonow, Ministros de Agricultura y Comercio y Hacienda, respectivamente, dimitirán en breve.

Añade dicha Prensa que el Presidente del Consejo quiere hombres de su confianza.]

Se comenta que en la Duma se diga que el Gobierno carece de la confianza de los partidos y de la opinión.

Escasez de siembras en Francia

París.—Las próximas cosechas darán gran bajonazo.

A causa de no haberse licenciado a los soldados campesinos, sólo se sembró un veinte por ciento del terreno.

Reducción de la enseñanza en Inglaterra

Londres.—La Comisión escolar ha reducido los gastos de enseñanza en 370 mil libras esterlinas; los sueldos de los maestros en 150 mil y la conservación de edificios en 500 mil.

El Vaticano y la paz.—Lo que dice la Prensa italiana.

Roma.—La Prensa dice, y a título de información y con las debidas reservas transmitimos la noticia, que en la audiencia concedida por el Pontífice al Delegado del Gobierno belga, Su Santidad le manifestó que si el Vaticano tiene representación en el Congreso de la paz, exigirá, como primera condición, la devolución, a Bélgica, de sus territorios y el pago de los edificios destruidos.

La Misión francesa en Italia.—Fiesta suspendida.—Lo que dice «El Secolo».

Roma.—Siguen las conferencias entre los Presidentes de los Consejos francés e italiano, y el Ministro de Estado italiano.

Mañana la misión francesa marchará al frente de batalla de Nahucín.

Elementos influyentes de la aristocracia romana se opusieron a dar la fiesta en honor del señor Briand, propuesta por el Gobierno.

«El Secolo» publica un artículo recordando el mal recibimiento hecho a los diputados italianos en Francia en 1899 y los malos tratos que recibieron los italianos en Túnez.

Los buques mercantes armados

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Ministerio de la Guerra austriaco se ha adherido al acuerdo de Berlín de

considerar como beligerantes a los buques mercantes armados.

Al efecto, su torpedeamiento regirá desde el 29 de Febrero.

Rumanía y los Imperios centrales

Bucarest.—La Prensa afirma que durante el banquete al cual asistieron el Kaiser y el Zar de Bulgaria, hablaron de que Rumanía no pensaba hostilizarles, pero que si intentara guerrear contra los Imperios Centrales invadirían los búlgaros su territorio.

Ocupación de la isla de Faro

Atenas.—Los aliados han ocupado la isla de Faro para evitar el aprovisionamiento de los submarinos.

Petición para que Italia declare la guerra a Alemania

Roma.—El Comité del partido radical ha pedido al Gobierno que declare la guerra a Alemania, por ser ésta la mayor enemiga de los aliados.

¿Es inminente una acción naval alemana en los mares del Norte y Adriático?

Amsterdam.—Han cruzado por la costa holandesa varios submarinos de gran tonelaje.

Se considera que es inminente una acción naval de Alemania en los mares del Norte y Adriático.

Agradecimiento de la Reina de Italia al señor Briand

Roma.—La Reina de Italia ha agradecido al jefe del Gobierno francés la acogida que se ha dispensado en Francia a su padre, el Rey Nicolás de Montenegro.

Madrid, 15 (5'30)

Acorazado francés a pique

Nordeich.—(Radiograma).—Comunican de Berlín que un submarino alemán hundió en la costa de Siria al acorazado francés «Suffren».

La tripulación, compuesta de 800 hombres, pereció ahogada.

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite, a las doce de la noche, el siguiente comunicado oficial:

«En el frente de Champagne, después de violento fuego de artillería, los franceses atacaron durante la noche la granja de Maison Champagne, al Noroeste de Massiges, penetrando en nuestras posiciones en una extensión de 200 metros.

En el frente ruso rechazamos diversos ataques de los moscovitas.»

La prensa holandesa y la nota alemana

Amsterdam.—La prensa holandesa manifiesta su opinión favorable a la nota alemana referente al ataque de los barcos mercantes armados por los submarinos.

Dice que sólo pone en práctica el acuerdo de la segunda conferencia de la paz.

Rumores desmentidos

Londres.—El Embajador de Bélgica ha negado que Alemania haya hecho proposiciones de paz a Bélgica.

El hundimiento del «Suffren».—Detalles

Londres.—El acorazado francés «Suffren», que fue hundido en la costa de Siria, desplazaba 12.750 toneladas. Fue botado al agua en 1899 y montaba 4 cañones de 50 centímetros, 10 de 16'40, 8 de 10, 22 de 4 y 2 tubos lanza-torpedos. Su andar era de 18 millas.

Briand en Roma

Roma.—M. Briand ha visitado el panteón real, depositando coronas.

El jefe del Gobierno, señor Salandra, ha obsequiado a M. Briand con un banquete, asistiendo las autoridades.

Se cambiaron brindis afectuosos.

Vapor alemán perseguido por cruceros brasileños

Río Janeiro.—El vapor alemán «Asunción» que se hallaba anclado en el puerto de Belem intentó escaparse.

Varios cruceros brasileños le persiguieron, cañoneándole. Le obligaron a volver al puerto.

Madrid, 14 (1'00)

El internamiento de los alemanes en la Guinea española

El Gobernador de la Guinea española comunica que en el primer vapor que salga de allí para España embarcarán 140 alemanes procedentes del Camerón.

La situación creada por el internamiento de alemanes en nuestra Guinea se ha resuelto satisfactoriamente.

¿Otro crucero inglés hundido?

Berlín.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Además del «Arabis», hundido en el

combate naval de ayer, se puede asegurar que también otro crucero inglés resultó hundido por torpedeo.»

El Zar de Bulgaria en el Cuartel general austriaco

Viena.—He aquí un comunicado oficial que ha sido facilitado a la Prensa:

«El Zar de Bulgaria ha llegado al Cuartel general austriaco, donde le recibirá el Archiduque jefe del Estado Mayor y las autoridades.»

Después de la calurosa acogida de que fue objeto, el Zar Fernando se trasladó al castillo, aclamándole, en las calles del tránsito, inmenso gentío.

El Monarca búlgaro llegará a Viena el próximo lunes, al objeto de entrevistarse con el Emperador Francisco José.»

El «memorandum» de los alemanes sobre los mercantes armados

Nauen.—El «memorandum» de Alemania sobre los mercantes armados ha causado gran sensación en Inglaterra.

El Consejo de guerra inglés

Nauen.—Se ha reunido el Consejo de guerra inglés bajo la presidencia del señor Asquith.

No asistió a la reunión ningún representante de las naciones aliadas.

Más sobre el viaje del Zar de Bulgaria

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«El Zar búlgaro ha visitado al Archiduque Fernando.»

Después recorrió el recinto del Cuartel general austriaco, y luego asistió a una función de cinematógrafo. Durante ésta se le vitoreó, tocándose el himno nacional búlgaro.

Por la noche fue obsequiado el Zar Fernando con un banquete, en el que hubo brindis cordialísimos y cambio de condecoraciones.»

Comunicaciones cortadas.—La caída de Tirana

Viena.—Las comunicaciones con Durazzo están cortadas.

La Prensa hace resaltar la importancia de la caída de Tirana, que era centro de intrigas contra los austro-alemanes.

Comunicaciones interrumpidas

Londres.—He aquí un parte oficial que ha sido facilitado a la Prensa:

«Por movimiento de tropas que hay en la Besarabia se han interrumpido las comunicaciones entre Rusia y Rumanía.»

El viaje de Briand

París.—El objeto del viaje de Briand a Roma solamente tiende a coordinar la acción de los aliados, política, económica y militarmente.

Las Ligas anti-alemanas francesas

París.—Las Ligas anti-alemanas francesas han acordado federarse.

La primera reunión se celebrará en Marzo, durante la feria de Lyon.

Un discurso de Gounaris.—El señor Venizelos

Atenas.—El señor Gounaris ha pronunciado un discurso en la Cámara que ha causado gran sensación.

Declaró que si bien la neutralidad convenía en estos momentos a los intereses del país, ello no significaba que se mantendría indefinidamente.

Ha sido muy comentado que el señor Venizelos presente su candidatura por Mitilene.

Noticia inexacta

Roma.—Es inexacto que el Papa haya renunciado a iniciar las investigaciones solicitadas por los Obispos belgas en su carta colectiva a los Obispos alemanes.

Nos consta que ninguna solicitud se ha recibido en el Vaticano sobre este asunto.

Cónsul escapado

Atenas.—Se ha escapado el Cónsul austriaco en Corfú.

La defensa de Vallona y Durazzo

Ginebra.—Los albaneses que manda Essad Pachá han ocupado Rodoni, sobre Durazzo.

La defensa de Vallona la realizarán 40.000 italianos.

La opinión es de que los Imperios centrales conquistarán toda la costa de Durazzo a Vallona.

Instrucciones a los submarinos para la campaña de Marzo

Berlín.—Se ha ordenado a todos los submarinos austroalemanes que se concentren para recibir las instrucciones para la campaña marítima que han de realizar en el mes de Marzo.

Inglaterra estrechará el bloqueo contra Alemania

Londres.—La respuesta al Memorandum alemán es de que Inglaterra emprenderá activa campaña contra todos los buques alemanes y que estrechará el bloqueo.

Aproximación catalana-francesa

Perpignan.—Llegaron significados catalanes para celebrar un mitin de simpatía a Francia.

En el teatro se celebró en honor suyo una recepción.

Por la noche se celebró un banquete.

¿Acorazado a pique?

París.—Se ha hecho público el si-

guiente parte oficial de las once de la noche:

«Reina gran inquietud por la suerte del acorazado «Charner» que se halla en las costas de Siria desde el 8 del actual.»

En el Ministerio se carece de noticias temiéndose que los submarinos le hayan atacado.»

Odisea de un español en la guerra

La Coruña.—Ha llegado el coruñés Marcelino Chenu procedente de Francia.

Asistió a la batalla de Charleroi, siendo herido de 4 balazos. Le recogieron los camilleros alemanes que le hallaron abandonado.

Días antes de ser internado a Alemania, logró escapar. Al llegar a Bruselas Miss Cawell le indicó el camino de la frontera.

En Francia se le otorgó la medalla militar, declarándosele inválido.

De esta mañana

Madrid, 14 (5'30)

El acorazado «Suffren» no ha sido hundido

París.—(Oficial).—Es inexacto el hundimiento del acorazado «Suffren».

Este se halla en la actualidad fondeado en Tolón.

Vapor inglés torpedeado

Poldhu.—El vapor inglés «Springwell» que iba a la India ha sido torpedeado sin aviso.

Los oficiales y la tripulación, en total 23 hombres, han desembarcado en Malta.

Combate naval.—Cañonero alemán hundido

El Havre.—En la costa belga, frente a Alverville hundimos al cañonero alemán «Handwig von Wiefmann».

Se ahogaron dos tripulantes siendo apresados los demás.

La escuadra inglesa no ha tenido novedad.

Comunicado oficial turco

Constantinopla.—Se ha publicado el siguiente comunicado:

«Los voluntarios turcos atacaron la posición de Korma, huyendo el enemigo, abandonando los ingleses muchos muertos, prisioneros, municiones y armamento.»

Los ingleses atrincherados en Aden fueron rechazados por los turcos, haciéndoles huir en algunos puntos.

Varios destacamentos maharistas obligaron a la caballería inglesa a retirarse, causándole grandes pérdidas.»

Parte oficial francés de las once de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El comunicado oficial de la noche dice lo siguiente:

«En Artois han tenido lugar cuatro ataques de los alemanes, desde la altura 140 hasta la carretera de Neuville-Prelice.»

Rechazamos tres de dichos ataques. En el cuarto los alemanes lograron penetrar en las trincheras de la primera línea, pero los desalojamos causándoles pérdidas sensibles.

Cañoneamos y derribamos, incendiándolo un avión alemán en el seno de Girendy. Rechazamos un ataque al Sur de Frère, entre Soissons y Reims.

Rechazamos una tentativa de ataque en Champagne, entre la carretera de Navarrin a Saint Sepnete. Hicimos prisioneros al este de la carretera de Tahure a Samuney.

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Comunicado del Gran Cuartel general alemán).

«En el teatro de la guerra occidental, después de activa preparación del enemigo, en Flandes destacamentos de reconocimiento penetraron en las posiciones enemigas.»

Al Suroeste de Bocsinghi hicimos prisioneros.

La artillería inglesa bombardea Lille, sin causar daños.

En Kimi hasta el día aprisionamos cinco oficiales y 582 soldados, y cogimos 33 ametralladoras y material de guerra.

En la Champagne asaltamos las posiciones francesas en más de 700 metros, y aprisionamos 202 soldados y 5 oficiales.

Al Noroeste de Massiges hicimos fracasar ataques del enemigo.

Nuestros aviones bombardearon los acantonamientos enemigos y los depósitos ferroviarios de Kopinghe y Leapanne.

En el teatro de la guerra oriental, en la orilla occidental del Scharn asaltamos dos posiciones rusas.»

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Comunicado oficial).—En el teatro de la guerra italiano, nuestros aviones bombardearon Kaudigoca y Kavanolo, regresando indemnes.

El Gobierno

Madrid, 15 (1'00)

En la Presidencia

En la Presidencia del Consejo se nos manifestó a los periodistas que es in-

xacto que se hayan rebajado los jornales a los obreros de Trubia. Lo ocurrido ha sido que a varios de dichos obreros, ya viejos y sin condiciones para trabajar, se les ha retirado con tres pesetas diarias.

También se nos ha manifestado que se siguen recibiendo telegramas de protesta contra la concesión del puerto franco a Barcelona, exponiendo recelos y perjuicios que tal concesión puede causar. Se nos dijo a los periodistas que carecen de fundamento unos y otros, pues el puerto franco sería beneficioso a la Nación porque contribuiría a la rebaja de fletes y además en dicho puerto puede crearse una zona manufacturera.

Al recibimos el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, éste nos manifestó que la cuestión del puerto franco para Barcelona ha sido prematuramente anunciada, hallándose aun en estudio.

Agregó que al Ministro de Hacienda le había molestado tal publicación.

Afirmó el Conde que el encasillado no termina hasta la disolución de las Cortes, por lo que los candidatos no deben perder las esperanzas, puesto que, además, habrá vacantes producidas por diputados que querrán ser Gobernadores.

Nos informó después el Conde de que le habían visitado Comisiones de la Cámara provincial urbana y de la Unión de Alcohólicos.

En Gracia y Justicia.—La tramitación de expedientes

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular a los Presidentes de Audiencia para que ordenen a los Juzgados tramitar rápidamente los sumarios y expedientes a fin de evitar que las prisiones preventivas tarden en dilucidarse dos años.

Corre a cargo de los Presidentes de Audiencia la responsabilidad de la depuración de las estadísticas que se envíen al Ministerio en este asunto.

Se llama la atención en dicha circular sobre la facilidad con que se suspenden las vistas, perturbando la administración de justicia.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de anteayer

Interior contado 74'80

Amortizable 5 por 100 96'50

Amortizable nuevo 88'00

Banco de España 454'00

Compañía Tabacalera 278'00

Francos 89'55

Libras 25'08

Exterior 82'10

Movimiento maurista

Madrid, 14 (1'00)

Inauguración de un nuevo Centro instructivo

Se ha inaugurado el nuevo Centro instructivo maurista del distrito de la Universidad, con asistencia de don Antonio Maura.

Este fue ovacionado a la llegada.

El señor Carranuja pronunció un discurso haciendo historia de la inauguración del Centro.

El señor Morón hizo la apología del maurismo, combatiendo a la escuela laica, atribuyendo al señor Maura la labor de adolecimiento de la política.

El señor Morales afirma que todos los hombres que viven de su trabajo son mauristas, pidiendo a los madrileños que declaren a Maura hijo adoptivo.

El señor Maura se levanta para hablar en medio de gran ovación.

Ensalza, el insigne tribuno, la creación de los Centros instructivos, pues, dice, el obrero tiene el derecho de disfrutar del mayorazgo de las riquezas espirituales en las Artes y las Ciencias legadas por sus antecesores, necesitando, para ello, de la instrucción, que es el pan del alma, pues no sólo se vive de pan y de las riquezas materiales.

Grandes Almacenes San José

Grandes rebajas por final de TEMPORADA

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Abrigos para Señora Caballero y Niños-Boas-Manguitos-Géneros de Punto

- | | | | |
|---------------------|--------------------|-----------------|-------------------|
| Mantas paño | Pañuelos 7/4 y 9/4 | Madapolams | Hilos y algodones |
| Lienzos | Sábanas | Mantelerías | Toallas |
| Calcelines y medias | Panas | Alfombras | Cubre-camas |
| Corsés | Tapetes | Yutes | Bufandas |
| Paraguas | Guantes | Zapatos de goma | Botones |

Franelas

Abrigos a 15 pts.-Corte lana a 3 pts.

Depósito de mantas de lana a precios de fábrica.-Especialidad en géneros negros

Todo lo que se requiere para equipos de novia

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

La Casa Castellá y el público

IMPORANTÍSIMO

Regalo colosal que hace la "Casa Castellá," al público:

50 Grafonolas gratis Mallorquines, leed! Atención!!



A los aficionados a la bella música, a los indiferentes, y al público en general, les interesa GRANDEMENTE saber: Que la importante "Casa Castellá," para responder a la muchísima venta que tiene en Palma y pueblos de la Isla, ha decidido regalar a sus compradores

¡50 Parlofones completamente gratuitos!!

¡LO NUNCA VISTO!! ¡GANGA DE VERDAD!! ¡NADIE PUEDE IGUALARNOS!!

Advertencias interesantes para el público

- 1.º Comprando 93 discos en esta Casa, a escoger de entre las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, pagando AL CONTADO, en el mismo momento de la compra, SIN QUE LES CUESTE UN CENTIMO, se les entregará una GRAFONOLA, cuyo precio sin discos, es de 165 pesetas.
- 2.º La CASA CASTELLÁ para FAVORECER a todo el público, ha puesto también la compra de los 93 discos A PLAZOS, sin límites de tiempo, pagando independientemente de los discos, mientras dure la compra TOTAL de los 93 discos, cinco pesetas cada mes, menos el primero, que pagará 25 pesetas.
- 3.º La poderosa CASA CASTELLÁ no molestará a los suscriptores, si en cierto tiempo NO compran algún lote de discos, con tal de que paguen la cuota mensual, que es independiente de la compra de los discos.
- 4.º Los suscriptores a plazos, PODRAN DISFRUTAR el aparato parlante, desde el primer momento en que paguen las 25 pesetas del primer plazo y hagan un pedido cualquiera de discos de las famosas marcas ODEON y FONOTIPIA; pero el APARATO NO SERÁ propiedad del suscriptor, hasta que haya comprado los 93 discos.
- 5.º La acreditada CASA CASTELLÁ es la ÚNICA, que dada su importancia, puede ofrecer al público TAN INCREIBLES ventajas.

Para más detalles dirigirse a la **Casa Castellá** Santo Domingo números 34 y 36, Palma

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farmacia. Aumenta el Apetito. Hácese prospecto a Callos-Barcelona.

Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, cepitos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET
(Sin Alcohol ni Azúcar)

que vá inmediatamente a calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositaría general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 404

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Marzo el vapor

Valbanera

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día de el vapor

Admitencia y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. ca C. San Miguel, 19, Palma

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté incluido el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valbuena.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso motivar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rómer, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellé)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balastras, Pesas y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA

Tel. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA